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Néhány megjegyzés 
a készülő lakbérleti szabályrendeletről

Irta: ERDÉLYI GYÖRGY dr.
Közel kél évtizedes városi léte 

ulén Békéscsaba most eljutott 
odáig, hogy képviselőtestülete i lé 
városi lakbérleti szabályrendelet 
kerül. Fő id je ennek, mert ezen 
ü területen meglehetős bizonyta­
lanság uralkodott mór ez utóbbi 
éve ben.|Béké?csaba akásforgdma 
már régen régen tu nőtt azon a 
kereten, amelyben a Szent György 
és Szent Mihály napi költözködés 
fix pontjai köré kristályosodott 
gyakorlat zökkenő nélkül eligat.it- 
hatia a mindennapi élet kitermelte 
ellentmondásokat.

A fekbérle'.i szabályrendelet ter­
vezete elkészült, A közel jövőben 
e városi képviselőtestület elé ke­
rül. Minden dicséretünk ezeké, 
akik as előkészítés fáradtságos 
munkáiéban részt vettek, a kiter­
velő» felelősségteljes feladatát el­
végezték.

Mini minden elsődleges törvény-, 
vagy rendelet szövegezés, ez a 
szabály rend- letter vezet sem vég­
leges és teljes formula. A bizott­
sági és a képviselőtestületi tárgya­
lások nyilvános kritikája hozzá­
nyúlhat, javilhet és változtathat 
rajta, ha annak szükségét látja. 
És eppen ezért hozzuk most az 
olvasóközönség legnagyobb nyil­
vánossága elé ezt a kérdést és 
fűzzük a tervezethez egy és más 
megjegyzésünket, hogy a közvé­
lemény kialakulásának bizonyos 
irányt s-cabjunk ezzel.

A lekéskérdés, mint a világ leg­
több helyén, Magyarországon is 
egyike az igen súlyos szociális 
problémáknak. A megán- és köz­
érdekeknek legellenlelesebb cél­
jait kell ezen a síkon közös ne­
vezőre hozni. Békéscsabán a prob­
léma súlya egyenes arányban nő 
a lakosság erős tempóban történő 
szaporuláséval, a városias laká­
sok iránti igények — lassan bér, 
de mégis érezhető — növekedésé­
vel és a társadalomnak az Ipari 
és gyári munkásság irányában 
való étrétegeződésével. Itt mindjárt 
meg is jegyezzük, hogy egyetlen 
súlyos kifogásolni valónk a terve­
zetben az, hogy az l szoba kony 
hás lakásokat külön kikötés nél­
kül havi bérletnek minősíti, ami­
vel együtt jár, hogy a bért min­
den hó 1. napján keli fizetni (nem 
mindig 5-ig, mint ez éves bérlet­
nél) és hogy a bérlet mindenre 
való tekintet nélkül 15 napra bár­
mikor felmondható, mig az éves 
bérletnél a februári bérnegyedre 
nem lehet felmond; ni. Ellenkező­
leg, éppen az 1 Moba konyháé 
kis lakások vékonypénzü bérlői 
szorulnak rá arra a kettős véde 
lemre, amit egyrészt as 5-ig való 
fizetés, másrészt a teli kilakolté - 
tás tilalma jelent. Havi bérletnek 
tehát caoK ti bútorozott szobát és 
u kifejezetten ilyennek kivett bér­
leményt kellene tekinteni.

A szabályrendelet két hiányos­
ságéra kell még felhívnunk a fi­
gyelmet. Az egyik a bútorozott 
szobák albérletbe adásénak, a 
mérik a kepuzérérés szabályozá­
sénak kérdése. A tervezet egyik 
irányban sem tartalmaz intézke­
dést, holott egyrészt szintén szo­
ciális és gazdasági érdek is, hogy 
a főbérlők, a tilalom külön kikö­
tése nélkül, bútorozott szobát al­
bérletbe adhassanak (magyarul 
„szobaurat“ tarthassanak), más­
részt sürgős orvoslást igényei az 
az erősen kisfalusias gyakorlat, 
amely a téli hónapokban már este 
9 órától kizárja es csengetésre 
szorítja az egyre szaporodó bér­
házak lakóit. Haitonlóképen nem 
nyert rendezést a baromfi és ku­
tyatartás kérdése, ami pedig, vi­
déki városról lévén szó, szintén 
el nem hanyagolható és mér a 
múltban sok vitára és perleke­
désre alkalmat adóit kérdés.

Ami itt ott említésre méltó fg-i- 
zitani való még akad a tervezet­
ben, az inkább a azabalosabb fo­
galmazás kérdése. Így az 5. §-!,

hűvösebb idő beálltával mostaná­
ban alig-alig fürödnek mér a Lau- 
rinyecz-tanya melletti szabadfürdő­
nél, de, ha igaz, a közeli hetekben 
megvalósul a fürdőzőknek távoli 
szép álma: elkészítik a lépcsőt. A 
bürokrácia kis lélegzethez jutott s 
mosl lalán utóléri as életet...

A rendőrség a második hely­
színi szemlével kapcsolatos észre­
vételeket átiratban közölte a vá­
rossal. Megállapítják ebben, hogy

a Laurinyecz tanya felőli ol­
dalon elhelyezhető a lépcső,

a tanya irányában levő kél fa kö­
zött, a meder cövekeléae előtt, 
ahol a viz sekély és nem életve­
szélyes.

Az álirat a azabadfürdővel kap­
csolatban egyebekre is rémület. 
Szükségesnek tartja, hogy „mély 
viz“ feliratú táblákat ne csak a 
viz folyóséban, hanem a kél part 
felé nézve is helyezzenek el. He­
lyes lenne az átirat szerint, ha a 
vetkőzöl áthelyeznék « Laurinyecz- 
tanya melletti partra, mert ezen ez 
oldalon nagyobb számban fürd -nek

s most a vetéseknél vetkőznek, 
ami eddig is löbb jogos panaszra 
adóit már okol. A. áthelyezéssel 
egyidejűleg pedig fel kellene emelni

amely e bérösszegről intézkedik, 
úgy lehelne fogalmazni, hogy „a 
bérlő a bérösszegen felül — kü­
lön ktkötés nélkül —- semmiféle 
más járulékot fizetni nem tartozik. 
Az ilyen meliéhjáiulékokat (ház­
mesterpénz, vizdij, slb.) csak írás­
ban lehet érvényesen kikötni“.

Ugvancsak helyesbíteni kellene 
a 9. § ama mondatát, amely or­
ról intézkedik, hogy a bérlő, mely 
cselben végeztethet el bizonyos ja­
vításokat sej ét maga. A mondott 
rész igy szól: „a bérlő ... a bér­
beadó előzetes értesítése mellett“, 
emi helyeit a következő szövege­
zés volna szabatosabb: „a bérlő... 
a bérbeadó ez iránti sikertelen 
felhivása után“, mert hiszen a ren­
delkezésnek nem az a célja, hogy 
a bérlő házigazdát egyszerűen 
„érleaiiaa“, hogy helyette ezt vagy 
azt a munkát elvégezteti, hanem 
az. hogy, ha a bérlő a bérbeadót 
sikertelenül felhívta a szükséges 
munka elvégeztetésére, úgy azt 
maga megcsináltathassa.

Reméljük, hogy az utolsó simí­
tások hamarosan elkészülnek a 
lakbérleii szabályrendeleten és az, 
a szükséges jóváhagyások után, 
már az elkövetkező télen ered­
ménnyel és mindkét fél megelé­
gedésére teremt majd rendet a 
békéscsabai iakbérleti viták ese­
teiben.

hessen összetéveszteni — az illem­
hellyel. Ez különben vonatkozik a 
békési zsilip melletti fürdőre is, 
Egyébként mindkét szabadfürdő­
nél elkelne egy-egy illemhely, mert 
nélkülük összeszennyezelt az egész 
környék s a levegő sem a legkel­
lemesebb. Mindezeken kivül

egy-eqy felügyelőt kellene 
alkalmazni, akik a közön- 
eéget, különösen kezdetben, 

rendre szoktatnák.
Az lenne helyes, ha ezek a fel­
ügyelők árusítási jogot is kapná­
nak. (I yen árusító a Laurinyecz- 
tanyánál már „működik“.)

Az erzsébethelya
fürdő

Az crzsébeihaiyi fürdő ügye 
sem tekinthető még elintézeünek. 
Amint u Sün-gyár igazgatóságá­
nak egyik tagja kijelentette a B. 
K. munkatársának, a tárgyalások 
megák- diák oh, hogy a város 
nem hajlandó vállalnia ezavatos 
aégot az. esetleges balesetekért s 
ebben as esetben az igazgatósé; 
nem adja meg hozzájárulását a 
gyári ug , a, gödrök vizének igény­
bevételein...

Malaga bombázásával 
általános támadást 
kezdtek a felkelők
(A B. K. tudósítója jelenti) 

Estapona és Malaga közölt gyil- 
K08 harcok folynak, a felkelők 
győzelmével. Valikén városba ez 
a hir érkezett, hogy a Bayon mel­
letti irgalmes rendház 18 tagját 
legyilkolták.

A Paris Soir jelenti, hogy a ber­
lini spanyol nagykövetség épüle­
tében súlyos nézeteltérés volt. A 
követség alkalmazottai két pártra, 
szakadtak, egyik részük a kor­
mányt, a másik Franco táborno­
kot támogatja. A követség német 
házmestere a nagykövet segítsé­
gére sietett, de ledobták a lép­
csőn. A házmester rendőrökért sza­
ladt, akik a nemzetközi jog s*o 
kásáitól ellérőleg, behatoltak az 
épületbe, de csak a házmestert 
vitték magukkal.

Franco tábornok megkezdte elő­
renyomuláséi Malaga ellen. Teg­
nap délután a felkelők repülőgé­
pei újból bombázták Malagát a 
ez az ostrom bevezetője volt az 
általános támadás megindulásá­
nak.

Lőrinczy Lászlóné 
kitüntetése

(A B. K. tudósitója jelenti.) 
Darányi Kálmán helyettes minisz­
terelnök előterjeszteaére a kor­
mányzó Lőrinczy Lászlónénak, az 
Országos Tüdőbeteg Szanatórium 
Egyesület békéscsabai fiókja elnö­
kének a közjótékonyság terén ki­
fejtett buzgó szolgálatai elismeré­
séül a magyar vöröskereszt érdem­
rendet adományozta.

Rendkívüli közgyűlést tart 
az ipartestület 

szabószakosztálya
(A B. K. tudósítója jelenti.) 

A békéscsabai női- és férfiszabó 
iparosok augusztus hó 16-án, va- 
várnap délelőtt 10 órakor rendkí­
vüli közgyűlésre jönnek össze az 
ipartestülelben.

Az ülésen meg fogják vitatni, 
hogy abban az esetben, ha a sza­
bóiparra vonatkozólag is megjele­
nik a negyvennyolc órás munka­
hét rendelet, miiven álláspontra 
helyezkedjenek. Ugyancsak meg­
vitatják a fazondijakat, valamint 
a szakmunkások béreit is.

Itt említjük meg, hogy elegendő 
jelentkező es; ton röviden megin­
dul Békéscsabán a nőiszabók (o 
vtibbképző tanfolyama. A tanfo­
lyamon résztvenni óhajtók az 
ipartestületi jegyzőnél jelentkezze­
nek.

A Békésmegyei Közlöny 
szerkeszt©«. égének
telefomszámai 176

Vége a nyárnak —
az inyyenfurdok 

kérdése
Ä rendőrség szerint sincs akadálya a szabadban

való fürdésnek
(A B. K. tudósítója jelenti.) A I az öltöző helyiségét, hogy ne le-
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I Férfiruhát vásároljunk Váradinál I! |
híradó

A világ telefonközpontjának le­
het nevezni Londont, mert Sanghai. 
Peking és Singapore kivételével 
nincs a világon számottevő város, 
amely ne lenne távbeszélő kapcso­
latban az angol fővárossal. A lon­
doni telefonközpont 1932 ben mind' 
össze tiz vonallal volt a külfölddel 
összekapcsolva; nyolc vonal veze­
tett Franciaországba, keltő pedig 
Belgiumba s a szolgálatot húsz 
kezelőnő látta el. Ma már kétszáz­
nál is többen vannak s csak Páris 
és London között harminchét vo­
nalon bonyolítják le a távbeszélő- 
forgalmat. A carter lanei központ 
első emeletén valósággal bábeli 
nyelvzavar tölt be egy nagy L- 
alaku termet, ahol megfelelő nyelv­
tudású kezelőnők ülnek az egyes 
kapcsolótáblák élőit, amelyeken 
váltakozó felírások olvashatók : 
Newyork, Fokváros és igy tovább.

A fügéről mér eddig is tudta a 
tudományos kutatás, hogy nagyon 
gazdag vitaminokban; ebbői a 
szempontból való bősége egészen 
kivételes. Most azonban az is fel­
tűnt, hogy azokban ez országok­
ban, ahol a füge terem és ahol 
számító táplálkozási cikk, milyen 
hossmélciüek az emberek. Mosta­
nában sokat fog'alkosmak egyes 
éleiteniudÓBok azzal, hogy a füge 
kivonataival kísérletezzenek s 
máris egy csomó nagyhatású or 
vosszeri sikerült a fügéből kivon- 
niok, gyomorbejok, sőt a rák ellen 
is. Akad olyan gondolat is, amely a 
régiek annyit kutatót! éle iik-szirjél 
akarja a levében újra felfedezni.

Cincinnatiban egy dollármillió- 
mos megalkotta a világ legkülö 
nősebb múzeumát. Összeszedte 
mindazokat o képeket, szobrokat, 
jelvényeket, amelyek az ördögöt 
ábrázolják, bármely korban, bár 
mely kontinensen, bármely célra 
és bármely népből. A gyűjtemény, 
amint a szakértők mondiák, teljes. 
Nagyon szép a művészi részé a 
gyűjteménynek, érdekes hogy a 
modern lengyel festőművészei egyik 
fölémája: az ördög!

A „Börsenblatt für den deutschen 
Buchhandel“ hivatalos statisztikája 
szerint az 1935-ik évben 1934-hez 
viszonyítva 50 százalékkal csök­
kent a Franciaországba exportált 
német könyvek, folyóiratok, újsá­
gok és kotlák értéke. Ez 10 604.000 
francia frank veszteséget jelent a 
német külkereskedelem száméra.

Stanley Baldwin angol minisz­
terelnök, aki a napokban ünne­
pelte 69-ik születésnapját, saját val­
lomása szerint azt tekinti a leg­
szebb születésnapi ajándéknak, 
hogy hivatalosan is virágtenyész­
tőnek ismerték el. Születésnapjára 
aranyérmet és 15 schilling jutalmat 
kapott a virágtenyésztéi terén ki­
fejtett munkásságáért.

Oltó Schwartz 61 éves amerikai 
vasúti tisztviselő meglepő és festői 
öngyilkossági módot választott. Az 
ágyét gazolinnal öntötte le, azután 
lefeküdt és meggyujtotta az ágyat. 
Csak megszene sédéit holttestét la 
látták meg.

AZ OLIMPIA

Csak ma dől el a vizipolóbajnokság 
sorsa, mert a németek ellen 
döntetlennél többre nem futotta
öt evezőselsőséget szerzett Németország — Harangi 
tovább jutott, Frigyes kiesett

(A B. K. tudósítója jelenti.) 
Az egész világ érdeklődése, a kis 
Magyarország minden rendű és 
rangú lakosának vágya és re­
ménysége kisérte pénteken délután 
a magyar vizipolccsapaf, amikor 
megvívta nagy csatáját a néme­
tek ellen.

Szakadó esőben, hideg vízben 
játszotta végig a kétszer hét per­
cet a magyar együttes s túl ezen 
a részére sokkal inkább hátrányt 
jelentő körülményen, meg kellett 
küzdenie az óriási német közön­
ség mindent elsöprő hangorkánjá­
val is.

Nem sikerült úgy, ahogy szeret­
tük volna. Az eredmény — 2:2 
(1:1) — roppant izgalmak köze­
pette alakult ki. a magyar fiuk já­
tékának minden mozzanatéban 
megasfoku idegesség vibrált. így 
azután nem csoda, hogy a kapu* 
fák és mellédobások egész soro­
zatéról lehet beszámolót írni.

A magyar gólokat Brandy és 
Németh dobták.

A döntetlen eredmény után Né­
metországnak a belgák ellen 2:0 
arányú győzelem is elég lenne, ha 
a magyar csapat ugyanekkor kis 
góSaránnyel győz a franciák ellen, ' 
pl. 3:0-ra. Ha több, mint 5:0-ra 
győz a magyar csapat, ami remél­
hető, a magyarok olimpiai bajnok­
sága nagyon valószínűvé vélik, mert 
a belgák kemény és nehéz ellen­
felei lesznek a németeknek.

A magyar csupornak a franciák 
ellen könnyebb a helyzete. A je- j 
lenlegi gólerány (csak a döntő 
erémill) a németeknek kedvez. A j 
németek gólaránya 10:3, a ma­
gyaroké 5:2.

Belgium—Franciaország3:1 (1 ;0) !
ÚSZÁS

100 méteres hátuszcs: Olimpiai ! 
bajnok Kiefer USA 1:05.8 mp olim­
piai rekord, 2. Biysdale USA 1:07.7 1 
mp, 3. Kiokawa jepán 1:08 4 mp.

Négyszer ICO m hölgy staféta: 
Olimpiai bajnok Hollandia 4 36 mp,
2. Németország, 4. Magyarország 
4.48 mp.

EVEZÉS
Az evezőverseny nagy német 

győzelmeket hozott. A hét számhői 
öt olimpiai bajnokságot nyert Né 
metország.

Az egyesben bajnok Schaffer 
Németország 8:21 5 mp.

A kormányos nélküli keilest szin­
tén Németország nyerte, n magyar 
evezősök egyenlő eséllyel indultak 
a bajnokokkal. Bajnok Németor­
szág 8:16.4 mp, 2. Dánia, 3. Ar­
gentina, 4. Magyarország 8:21 7 mp. 
Az első 100 métereken Argentina 
vezetett, ezután 600 méternél a 
német csapat vette át n vezetést.
A mnpvar kettős a németek mögött 
helyezkedett el. A magyarok 800 
méteren a második helyen feküd­
tek. majd erősen tömörült a me­
zőny. A németek 1800 nél igen 
erősen megfutottak. A helyezések­
ért óriási küzdelem folyt, a megvá­
rok egynegyed hosszal követték a 
célban Argentinét.

A kormányos négyesben 1. Né­
metország 8 36.9 mp. 2. Olaszor­
szág, 3. Franciaország.

Nyolccs: Olimpiai bajnok USA 
6.25.4 rrp. 2. Olasz ország 6:26 mp. 
3. Németország 6:27.4 mp. 4. Ang­
lia 6:30.1 mp. 5. Magyarország 
6.30.3 mp. Amerika biztosan nyert, 
de csak kevés idődifferenciéval. 
Az egész távon óriási küzdelem 
folyt a győzelemért, a hajók tel­
jesen egymás mellett haladtak, 
400 méternél Svájc vezetett vala­
mivel s a láv növekedésénél az 
olaszok is beleszóltak a küzde 
lembe s az élre törtek. Mögöttük 
jött Amerika és Magyarország, 
Azu!án a németek vették át a 
vezetést, da Olaszország is ler óni 
tudta magát. A mezőny nagyon 
együtt voit, csak Svájc meredt le. 
Az irgalom magaara hágott, ami­
kor Amerika erősíteni kezdeti és 
megugrott, úgy hogy nem ludták 
behozni Az olaszokat a németek 
majdnem befogták, viszont Ma­
gyarország Angliától alig maradi 
el.

ÖKÖLVÍVÁS
! Fél 4 órakor állt ringbe Frigyes 

Casanova ellen, hogy eldöntsék 
a döntőbejutás kérdését. Frigyes ke­
vesebbet támadott rl enfalénél, aki 
néíu sokkal frősebb volt és a 
súly, illetveerőkülönbs- g segítségé­
ve! jutóit a döntőbe. Frigyes me 
dé'uíátí o harmadik helyért fog 
küzdeni. Harangi pontozásos győ­
zelmet aratott Kops dán feleit és 
igy döntőbe került. Harangi sok­
kal jobb volt elleni.-Jenéi éj fölé­
nyesen győzött. A menet végén 
azonban szemhéja felreped!, ami 
a mai döntőben valószínűleg erő­
sen hátráltatni fogja.

KÉZILABDA
Svájc—Magyarország 5:4. Ez­

zel az eredménnyel Magyarország 
a negyedik helyet szerezte meg.

KOSÁRLABDA
USA—Kanada 19:8, az olimpiai 

bajnokságot az USA szerezte meg.
VÍVÁS

Az egyéni kardverseny elődön­
tőinek lebonyolítása után mind a 
három magyar: Kabos, Gerevích 
és Rajcsányi tovább jutott a ma 
kezdődő döntőbe.

Másfél évi börtön 
tiltott beavatkozásért

(A B K. tudósítóra jelenti.) 
A gyulai törvényszék Ungvári-ta­
nácsa a nyári szünet után pénte­
ken kezdte meg tárgyalásait. Az 
első ügyben Berta Julia orosházi 
rékóczitelepi asszony és társai áll­
tak vádlottként a bíróság előtt. Az 
ügyészség azzal vádolta Beria Ju­
liét, hogy egyizben aajétmagán s 
egyezer egvszer Csökmei Lajosnén, 
valamint Debreceni Jánosnén til­
tott műtétet hajtott végre.
& Berta Júlia tagadta a vádat s 
B amikor az elnök többek között

azt kérdezte tőle, hogy milyen 
módon jutott hozzá Debreceniné 
kötője, úgy felelt: kapta tőle.

Csökmei Lajosné beismert min­
dent, mig Debreceni Lajosné úgy 
vallott, hogy kerékpározott s le 
esett, más nem történt. Kö'őt egy­
általán nem adott Berta Júliának.

A szembesítés alkalmával Berta 
Julia megváltoztatta vallomását. 
A kötőt — mint kijelentette — 
az ócskepiecon vette, de szégyellő 
megmondani s ezért hozta kap­
csolatba Debreceninével.

A csak látszólag jelentéktelen 
epizód után Páll Gábor dr. tör­
vényszéki orvosszakérlő adta vé­
leményét, majd es ügyész és védő 
beszéltek, végül a bíróság meg­
hozta Ítéletét. A törvényszék Berta 
Ju'iát oz önmagán végzett ti toti 
műiét vádja alól felmentette, mig 
a másik két vádlott cselekményét 
vétséggé minősítette, b Berta Ju­
liét másfél évi börtönre ítélte, ami­
ből három hónapot kitöltöttnek 
vett, miv Csökmei Lajosné három 
havi, Debreceni Jánosné négy 
havi fogházat kapott, ezenkívül 
pedig mindhármat három évi hi­
vatalvesztés mellékbüntetéssel súj­
totta. Az itéiet a költségeket be­
hajthatatlannak minősítette.

A vádlottak Csökmei Fejős né 
kivételével feliebbe itek. A tör­
vényszék elrendelte Berta. Juli« 
további fogvatertásál, mert a szö­
késen kívül az összebeszélés ve­
szélye is fennforog. Berta Júlia ez 
eilen felfolyamodáa jelöniéit be.

Légvédelmi kiállítás 
Debrecenben

A Tiszántúli Ipari Vásár 
szenzációja

(A B. K. tudósítója jelenti.) 
A IWénlu'i Ipari Vásár vezető- 
•éke rendkívüli agilitással azon 
ven, hogy a Tiszántúli Ipari Vá­
sárt valóban olyanná tegye, ami 
lyennek a tavalyi vásár knpu/.é- 
rá*akor megígérte: az 1936. évi 
Tiszántúli Ipari Vásár nagyobb 
less. még szebb és tartalmasabb 
mint az 1935. évi volt.

A kiállításnak egyik óriási ér­
deklődést keltő része lesz a lég- 
végclmi kiállítás. A kamara elnök­
sége fáradságot nem ismerő mun­
kával és n tárgyalások egész so­
rozatéval lehetővé tette azt, hogy 
a Tiszántúli Ipari Vásár területén 
hatalmas arányú légvédelmi kiál­
lítás lesz. A kamarát ezen törek­
vésében messzemenően és ne- 
meekezüen megsegilelle a város 
i*. továbbá számos cég, akinek a 
nevét külön n légvédelmi kiállí­
tói pavilonján fel fogják tüntetni, 
áldozatkészen siet a kamara tá­
mogatására, mert mindenki termé­
szetesnek leláilo ezt, hiszen rend­
kívül nagyfontosségu nemzetvé­
delmi ügyről van szó. Az Orszá­
gos Légvédelmi Parancsnokság tel­
jes erejével támogatja a kamarát 
e munkájában, nemkülönben a 
debreceni vegyesdandórparancs- 
nokság is.

Darálásra körülit termánkéért
házhoz küld és házhoz szállít

Szabó Lajos
darálémalma

HORTHY MIKLÓS ÚT 73. SZÁM,
ahol állandóan kaphatók 
mindennemű takarmány- 

nemüek.
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-,u-p“!rr%®zemle tárolja betermEhyeit
■ny. hogy: k°Zvé!e’ vélekedni, hogy Bz ilyen föltevés „„ lonn , .meny, hogy :

J-A6!? ál,I min|ha a spanyol 
pojésháboruban az egyik részen 
csak szélsőséges baloldaliak a 
másiK részen pedig csak a szél- 
ígvS Jobbüldöliak Kyilkolnák

o 2k ^ tormányl főként a polgári 
szabadelvűek támogatják. Igaz 
hogy a kommunistákat szintén ma­
gához oielte. De magéhoz ölelte 
úgyszintén a katolikusok jelentős re.vzet is.
JakLír5” ellen " fa'i’llsk

A '««utóbbi választások a 
P° gán szabadéHűeknek juttatták
a többsége . holott ezek a válasz- 
tások annak a törvénynek az alap 
Ján ejtodtek. amelyet ez akkor 
meg uralmon lévő jobboldal haj­
szolt keresztül.

5 Amikor a jelenlegi kormány 
uralomra hágott, a fasiszták lángra 
gyújtották egész Asluriát. Igaz, 
hogy a baloldal szintén erősza­
koskodott, de csak válaszul a so­
rozatos gyilkosságokra, miket So­
telo párthívei elkövetlek.

‘t?yek.fsánál könnyen 
megállapítható Franco, Mola Quei- 
po de Llano azon beállításának 
az értéké, hogy csupán a bolse- 
vizmus remétől óhajtják Spanyol- 
országot megóvni.“

Mennyiben helyesek és meny­
nyiben helytelenek Philip Noel 
Bakernek adatai, nem kutatjuk, 
ellenben leszögezzük, hogy Ang­
lia busaolája némi ingadozás után 
a madridi kormány irányába leng. 
ölem mintha Anglia ez önzés ri­
deg szempontját, mely mindenha 
vezette feladná. Bánja is Európa 
porkolábja, mi győz Spanyolor­
szágban, a demokrácia, vagy a 
diktatúra. Bár aligha van inyjére, 
hogy Prancoék riíf kabilokat zú­
dítottak a spanyol proletariátus el­
gyötört nyakára, ezt még elszen­
vedné könnyűszerrel. Ámde azt, 
hogy országuk egyes részeit ide­
gen hatairnak felkínálták, sehogy 

jT i& beKye- Édes Istenem, 
Maddelena a Baleárok rejteköién 
pompás kikötői nyújtana ez olasz 
tengert ármádiának. No meg az­
tán, Gibraltár sem ez a megközelít­
hetetlen sasfészek többé, ami haj­
danán vo:t. Elégséges, hogy va­
laki megszállja Ivice szigetét s 
Uűfa hegyfokát és azon nyomban 
vége az angol halóságnak a Me- 
diterráneumon. És nem kell úgy

. ---07 ^ I >CII IUIIC Vt*8
az agyremek birodalmába tartozik. 
Ugyanot', ahol 1911-ben a Párduc 
sel.enkedett, ólálkodik ma a Leó- 
Párd, ez i», ez is német záscló- 
diszben. Es ma cudarabb a hely. 
»et, mint volt 1911-ben. Mert ak­
koron, amikor a Párduc zsák- 
mányra ugrani készüli, Németor- 
sztg a höldközi tengeren csak 
£tz e.okelő idegen szerepét ját­
szotta most, amikor a Leopárd 
készül ugrani, a harmadik biro 
dalom a második római birodalom 
uszélyhajójaként jelentkezik, ama 
második római birodalom uszály- 
hajójakénl, amely a Caesarok es 
a Basiieusok jussát igényeli. S 
akármilyen süketnek is leteli ma 
gát o.ykor Anglia, a párizsi Rádió 
ügynökség jelentését alighanem 
mégha Holla. E szerint a spanyol 
iolkelők azt az ajánlatot tették 
volna 0 aszországnak, hogy győ 
zelmuk esetén Maddalénán kívül 
Uulél ,e átengedik neki, persze 
HIo áron, a nyújtandó segítség el-

az 1200 vagon befogadóképességű raktárházakkal rendelkező

Mezőgazdasági Közraktárakba,
-ki ^

aruk a legteljesebb biztonságban vannak és szakszerű kezelés
alatt állanak.

Felvilágosítást ad a ff

MEZŐGAZDASÁGI KÖZRAKTÁRA RT.
Békéscsaba, Andrássy ut 54, telefon 215 és a
BÉKÉSMEGYEI KERESKEDELMI BANK RT.
|Bekescsaba1_SzHtit István tér 3. Telefon 82 és 43.

nyolorizég meglazítja a láncokat, 
mik Angiiéhoz fűzik. Untig elég, 
ha bekövetkezik, amit Mola Ígért. 
Kijelentette ugyanis, hogy azokkal 
6z államokkal óhajt együtt mű­
ködni. amelyek „ugyanolyan kor■

Kölcsönöket
előnyös feltétellel, 
korlátlan összegben folyásit a

Békésmegyei Kereskedelmi Bank Bt.
Békéscsaba
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete

lenében. Hogy Olan/ország mit 
válaszolt a kínáltára, arról nin­
csenek híreink. Ám Angliában 
megértenék az intést a vendét;ol­
dallal. Annál inkább, mert 0 tm- 
orszőgnak nincsen szüksége se 
Ceulára se Maddalenára ahhoz, 
hogy az egyensúlyt felborítsa. Eh­
hez untig elég már az is, ha Spa»

WSPWesfiB

Terményeit mindenkor
,jzia

mányzati elveket követnek, mint a 
fölkelők Spanyolországban.“ Hogy 
a tábornok ur esek alatt sem Ang 
hál, sem brancigországot nem ért­
hette, bővebb magyarázatra alig 
szorul Es mit jelent az együttmű­
ködés? Közismertek azok a vá­
dak, hogy olasz repülőgépek jut­
nak el a spanyol Marokkóba. És 
közismertek azok a vádak is, hogy
a francia ^ Marokkót ugyancsak ■ -------= ---- - .
olasz repülőgépek szelik át. Sőt 1 francia ba.'olda

mint a „Futura“ főbizományosa

Békéscsaba, Szent Istirán-tér 3.
Telefon 82 s 43. Sürgönyeim: Commerz.

, ■ , .1 cn. ju
Uenatn tábornok vizsgálata egye 
nesen azt is megállapította, hogy 
ezek a repülőgépek fegyverekkel 
voltak zsúfolva. Róma ezt a hivata­
losén közzé tett vizsgálati ered­
ményt nem cáfolta meg, azzal az 
indoko,ássál, hogy „olasz részről 
még folyamatban van a nyomozás “ 
A francia sajtó kimerítően számol 
be arról is, hogy német cirkálók 
megakadályozni igyekeztek a lá­
zadók kezén lévő Ceula bombá­
zását. Mi köze a harmadik biro­
dalomnak Gilarékhoz, mi köze 
bremcoékhoz ? Elvi szolidaritást a 
politika nem ismer. Nem kell mesz- 
sze fáradnunk, hogy nyitjára lel­
jünk a rejtélynek. A madridi kor­
mány — Franciaország barátja, a 
burgosi pedig Franciaország ellen- 
s^te- Ha Gilarék maradnak felül 
a küzdelemben, érvényesül XIV. 
Lajos axiómája; a Pyrenaeueok

nem választják el a két tőszom­
szédot, hanem egybeforrasztják. 
Ha pedig Francoék győznek ? Né­
metország ismét arra a polcra ver­
gődik egy csapásra, ahonnan Ri­
chelieu és Mazarin lecsusztatta. 
Mint V. Károly és 11. Fülöp ide­
jén, branciaországot be- és elkeríti 
a német hatalom.

Akkor hét mi az oka annak, hogy 
branciaorszég olyan görcsösen ra­
gaszkodik a semlegességhez ? Kéz­
nél a válasz I Franciaországot belső 
méreg emészti. Tessék csak nyitott 
szemmel nézni, mi történik Párizs­
ban. A konzervatív pártok, vala­
hányas branco, Mola, Queipo de 
Líanó mellé szegődtek. Noha jól 
tudják, hova vezet az ut, amelyre 
léptek, nyíltan uszitnak a kormány 
ellen. Az osztálygyüiölet eszüket 
vette. Szándékosan elfelejtik, hogy 
^.panyolország, ha fasizálódnék, 
r?ngr!-g boraot törhetne az orruk 
alá. Először is megakadályozhatná 
az afrikai csapolok szállítását a ei- 
apaszihaíná a gyarmati ezredeket. 
Azután lángba boríthatná Marok­
kót, pusztán azzal, hogy szemel 
hunyna a fegyvercsempészetnek. 
Végül a Pyrenaeu iok őrzésére je- 
lentéKeny haderőt köthetne le. 
Mindezt jó! tudják a konzervatívok. 
De a írandó állom érdekei az ők 
szemében e törpülnek az osztály- 
érdekek melleit. Polgárháború fel­
idézésére ugyan egyenlőre még 
nem gondolnak, da incselkednek 
az eshetőségével.Úgy,hogv Blumék 
óvatosságra vannak kárhoztatva. 
Azonkívül a Quay d Orsay attól 
is tart, hogy a forradalmi láz Spa­
nyolországból éícsephat Afrika 
északi partvidékeire, ahol az isiéin 
csak jeladásra vér. Mi lesz akkor, 
Liautey örökével ? Aztán meg, ha a 

azonosiija magét-----------V«. ««.vnivroitja UICXKÜ
a spanyol baioidallal, abban a per 
ben, mely az európai államok kö­
zölt folyik, o szerepek kicserélőd 
nénes. Most a vitapont igy szól: 
ellen álljunk vagy se a pángerma- 
nizmus rohamának. Ha pedig be­
következne, amire céloztunk, a pe­
rtum igy hangzanék : hogy meg­
gátoljuk a világforradaimot, sza- 
bed-e megelőznünk a harmadik 
birodalom közreműködését? Semmi 
kétség, hogy Anglia az ulóbbi pe 
itumot elutasítaná. És a kis enten­

te ? Prágában talán kacérkodnak 
Moszkvával, de Bukarestben ép 
úgy mint Belgrádban egyként fél­
nek a vörös mumustól. Nincs más 
hátra, mint a falhoz lapulni és várni, 
mit hoz a jövő.

Aminek London is, Pária is szi­
ves örömest lesz elegei.

TELEFONSZAMUNK: 176.
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A csodarabbi udvarában
Lobogó gyertyák kísérteties világa 
mellett, este fél tíztől jóval éjfél 
utánig fogadott tegnap éjszaka a 
zsidók fehér halotti köntösében 
Spira Lázár, a munkácsi főrabbi

Csillogó szemű, lengő szakállu, 
messziről jött, halkszavu emberek 
mennek fel mostanában a Iren- 
csénteplici Barose-villa kerti lép­
csőjén abba a lakásba, ahol két 
hét óta Spira Lázár, a munkácsi 
főrabbi — a világ „csodarabbi­
nak“ nevezi őt — pihen és tanul. 
A póstás naponta négyszer teszi 
meg az utat és a táskája telistele 
van levéllel. Az egyik szobában 
Írógép kattog : a hengere balról 
jobbra szalad és a betűit csak 
azok tudják olvasni, akik Spira 
Lázár hívőinek soréba tartoznak. 
Héberül és a lengyelországi ghet- 
lók különös keverék nyelvén : a 
jiddisen végzi levelezését Grünleld 
ur, Spira Lázár első titkára. Min­
den filatelistának öröme telnék 
benne, ha kézhez kapná boríték­
jait a naponta érkező leveleknek. 
Akad itt kérő és kérdező Írás a 
világnak úgyszólván minden tá­
jékáról.

Széles, nagy térrész nyílik a Ba- 
ross-villa földszinti szobájából, ha 
Trencsénieplícre jött, itt szokott volt 
megpihenni Baross Gábor, a vas- 
miniszter. Róla is kapla nevét ez 
az erdő aljába épült és kerttel 
koszoruzott nyári lak. A terraszon 
most kaflénos emberek ülnek, 
reggel és délben, délután és az 
éjszaka óráiban. A korukat bajos 
lenne megállapítani. Ereit időssé- 
gükre csak abból lehet következ­
tetni, hogy némelyiknek a szakálla 
fehér. Amig azonban fekete ez a 
szakáll, addig a tulajdonosa ép­
pen úgy lehet ötvenéves, mint 
huszonnyolc. Széles, nagy asztal van 
a szobában, pénteken és szomba­
ton este megtelik : néha százan 
is ülnek és állnak körülötte és té­
pik ki az ételt a szent pap kezé­
ből. Boldogak, ha megérinthetik a 
ruhája szélét és életük legszen­
tebb emlékének számit az a nap, 
amikor beszéltek vele.

Magunkfajta ember el se tudja 
képzelni azt a rajongó liszteletet, 
amivel Spira Lázár alakját övezik. 
Fanatikus hívőinek száma : légió. 
Messze külországokból zarándo­
kolnak hozzá. ítélete — egyházi, 
polgári és családi ügyekben egy­

aránt — megfellebbezhetetlen. Ki­
mondott szava ellen apelláta nincs. 
Tőle függ, hogy kihez menjen 
férjhez a lény és megköttessék-e 
kedden a tervbe vett üzletet.

Boldog az, akinek ö áldja

meg a frigyét
és szerencsét jósolnak a fiunok, 
akit ő vesz fel Ábra hám kötelé­
kébe. Sehol még a legjémborabb 
ember házéban se fogad el egy 
harapás ételt. Ha lakodalomra 
megy: hazulról, a saját ételhordó­
jában hozzák el száméra a va­
csoráját. Az asztala mindig és min­
denki száméra terítve van, Zsidó 
ünnepnapokon sok százan ve­
szik igénybe a vendéglátást. Es 
azok a jámborok, akik pihenése 
közben zarándokolnak el hozzá 
ide, Trencaénteplicre, csak az ő 
asztalánál étkeznek. OdahazaMun- 
kécson négy szakácsáéin van, 
ezek is alig győzik a munkát.

Én nem vagyok csodarabbi

Nagy kitüntetés számba ment, 
hogy engemet — immáron má­
sodszor fogadott. Kezelőorvosa: 
dr. Arányi Zzigmond királyi taná­
csos, Kossuth Ferenc egykori há­
ziorvosa eszközölte ki számomra 
ezt az audienciát. Ez volt az éle­
tem harmadik éjféli intervjuja. 
Egyszer Masaryk Jan fogadott éj­
félkor, egyszer pedig Kubelik-kel,

dókat és az engesztelés napján 
kürtök harsogáséig ilyenben imád­
koznak és böjtölnek azok, akik 
hívek az Írás parancsaihoz. Szép 
fehér szakálla van, szúrós és pa­
rancsoló szemei, fehér kezének 
keskenyek és finomak az ujjai, 
amelyek megszakítás nélkül kisé­
rik minden szavát. Klasszikus né­
metséggel beszél, néha magyarra

Lakásberendezés
olcsón és nagy választékban, kedvező 

fizetési teltételekkel is kapható

KOPSTEIN
BÚTORÁRUHÁZBAN

Békéscsaba, Undrássy-ut 25
Kedvező fizetési feltételek !

aza hegedű királyéval beszéltem 
éjszaka utolsó órájában.

Öreg könyvek hevertek egy ré­
gi asztalon, amelynek a nyitott 
ablak felé néző oldalén klasszikus 
ezüst tartókban kél gyer'ya égett, 
sárgán és kísértetiesen. Á gyertyák 
előtt ült a pap, fehér pöttyes fe­
kete házikabát volt rajta és széles, 
fekete bársony kalap a fején. Hó- 
zikabátja alól kivillogott fehér ru­
hája : ilyenben temetik a zsi-

Ha fenn akarja tartani háztartásának pénzügyi egyen­
súlyát, akkor vásároljon mindent a

„Takarékosság“
készpt'nzértékii könyvecskéjével.

Bővebb felvilágosítást nyújt:

a „Takarékosság“
kft. békéscsabai irodája, Békéscsaba, Andrássy-ut 19. sz.

fordítja a beszédje fonalát, néha 
latinul citál, máskor pedig jiddis­
be szalad a beszéde. Nem pózol, 
éreznem kell, hogy: szentül meg 
van győződve igazéról annak, amit 
az ajka kimond. Beszélgetésem 
elején megjegyzi :

én vagyok az első újságíró, 
akinek intervjut ad.

— Engem csodarabbinak tarta­
nak, pedig én nem vagyok csoda­
rabbi — igy kezdjük a beszél­
getést, amelynek sorén azonban 
ciak ő beszél. Ha én néha közbe 
szólok, hangjának tenorjával nyom­
ban leint — Inkább világkutató­
nak lehetne engem nevezni, a vi­
lág titkait keresem.

INem vagyok se szent, se 
próféta,

próféták ma nincsenek. Jó ember 
vagyok és jámborabb, mint a többi, 
ismerem a kabbala titkait: ezért 
hallgatja meg az én imámat az 
Ur. Ismerem az emberek lelkét és 
igyekszem vi'ágosságot vinni ezek­
be a lelkekbe. Az életbe pedig be- 
ieviszem a lelket. Én Istennek hű­
séges szolgája vagyok és azt cse­
lekszem, amit ő parancsolt . . .

A zsidó-kérdés örökké aktuális 
problémái kerülnek most szóba.

A hangja lágysága most erőssé 
vélik, amikor mondja .

— Évekkel ezelőtt Palesztiné­

ban jártam. Egy diplomata — ak­
kor nem árulhattam el a nevét, 
most, hogy nyugalomba vonult, 
megmondhatom, hogy dr. Fritz 
meghatalmazott miniszter és rend­
kívüli követ volt az illető — azt 
mondta akkor nekem:

prédikálja ki főrabbi ur, 
hogy ne jöjjenek ide a 
zsidók, mert ittt sok vér 

fog még folyni.

Palesztina olyan hamu, ami alatt 
izzik a parázs. Háromszáz millió 
arab él a világon és kétszázezer 
zsidó van a Szentföldön. Angliá­
nak nagyobb üzlet a háromszáz- 
millió arab, mint a kétszázezer 
zsidó. És aztán : el lehet e he­
lyezni lizenhérommilliő zsidót azon 
a darabka földön, amelyet n tér­
kép Palesztina néven ismer? Olyan 
ez, mintha valaki azt mondaná : 
préseljem bele egy ország népét 
ennek az asztalnak e fiókjába .. .

— Ezt én kiprédikáltam és meg­
mondtam előre azt is, hogy az ara 
bök vérengzést csinálnak azon a 
földön, ahová Mózes vezette be 
a népet. Megmondja az irás : a 
szentek földjére nem vezetheti el 
más Ábrahám népét, csak a 
Messiás, aki el fog jönni. Embe­
rek nem vezethetnek oda ben­
nünket ! Palesztinával kapcsolat­
ban folyton hasonlatokat olvasok. 
Tudja milyenek ezek a hasonla­
tok? Majd megmondom . . .

— Százötven esztendővel ez­
előtt *it Vilnában egy tudós fő- 
nap: Rab Eljás Gaon von Dubna. 
Tudósa volt a kabbalának, filozó­
fiának, matematikának egyaránt. 
De nem volt jó szónok. Ebben az 
időben Jakob, Magét von Dubna 
ragadta n agával nz embereket. 
Da nem volt kiváló telmudludós, 
de remek szónok, különösen a 
hasolalai voltak mindig találók. 
Eljas megkérdezte egyszer a dub- 
nai Jakabot: mondd meg nekem, 
hogyan van az, hogy a te hason­
lataid mindig találnak. Erre igy fe­
lelt ez : Élt Moszkvában egy ka­
tona, aki egész Oroszország leg­
híresebb céllövőja volt. Abban 
az időben a céltáblákon krétá­
val rajzolták meg azt a kört, ami­
nek a közepébe kellet! találni. Ez 
a katona mindig a céltábla kö­
zepébe talált. Kinevezték káplár­
nak, szakasz vezetőnek, őrmester­
nek és már tisztet akartak csinálni 
belőle, amikor a kapitánya meg­
kérdezte tőle; mi a titka annak, 
hogy le mindig q céltábla kariká­
jának közepére találsz. Nevetve 
felelte a katona : ti nem ismeritek 
a céllövés titkát.

Én előbb lövök és csak az­
után rajzolom oda a talá­
lat köré a karikát . . .

Szakasztott igy vagyunk a Palesz- 
tina-kérdésael is. Ők előbb lőnek 
— és aztán rajzolják oda a ka­
rikát . . .

Vaskos könyvet mutat nekem : 
Látja — mondja — ebben száz­
negyvennégy tudós rabbi nyilat­
kozik Palesztinéról. Ezt a köny­
vet én szerkesztettem. Mindegyik­
nek a véleménye ugyanaz. Én ti­
zennégy évvel ezelőtt megmond­
tam : vér, sok vér fog folyni és 
nem lesz senki, aki a zsidók mellé 
áll. Palesztina : a szentek temetője, 
jámbor életű emberek elmehetnek 
oda imádkozni, de az, amit fel­
építenek ott, összeomlik, mint egy­
koron Jerikó fala. Nem szabad 
fejjel a falnak rohanni . . .

Milyen legyen a zsidók útja? így 
felel erre: Megtartani az Isten pa­
rancsait és a szombatot, loyálisnak
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JeVn.‘ 0 . "éphez, amelyik hazái 
adott nekimk és várni a Messiásra 
aki el fog jönni és megvált bem 
nunkel ...

. . . Odakinn a konyhában, a le- 
riletlen asztal mellett egy fejken- 

e8V«*erü asszony most költi 
ÍA a. vacsőréjét: a rebecert, Spira 
Lázár felesége. Az urával egy asz­
talnál még nem étkezett soha. Ide­
gen férfivel még nem fogott kezet, 
aminthogy Spira Lázár se érintette 
meg idegen nőszemély kezét. Van 
egy lánya: négy esztendős korában 
jegyezték el, de az esküvő napjáig 
nem látta a vőlegényét. Az uno­
kája másfél esztendős. Da máris 
munkácsi papnak nevelik.

Az élete: puritán és egyszerű,
x.xfn halva ,a mQ8a elhivatottsá­

gától es nem keresi a földi örömö-

A jövedelméről legendákat 
mesélnek, de — pénze nincs.

Mindent szét oszt a szegények és 
a különböző egyházi intézmények 
kozott. Legendákat meséltek az 
„udvartartásról“, nos ez ez udvar- 
Jaitás : három szerény szoba a 
írenceénteplici Baross-villában és 
a szakácsnőn kívül két alkalmazott: 
a titkár és Gross ur, a sakter A 
vacsorát éjfélkor előttem hozta be 
urünfeld ur a szobába : egy bögre 

,él és. dákkal pötyögtetett kalá 
csőt melléje. Munkácson a jesivá- 
ban, kétszáznál. több bóher tanul ■ 
a legtöbbje földhöz ragadt szegény 
gyerek, ezek a lelki malaszton ki- 
y_i lakást és ellátást is kapnak 
tőle. Az életbeoszlása : hajnalig ta­
nul, akkor pár órára ledől, délbenfü- 
rődni megy a Szína fürdőbe, ahol 
dvenkor nincsen rajta kivü! senki.
D dután alszik pár órái, ha felkel 
fogadja azokat, akik felkeresik, az­
tán következik az esti imádiág 
ideje és utána Spira Lázár, fehér 
halotti köntösében lobogó gyertyák 
kísérteties világa mellett odaül újra 
a könyvekhez, amikből minden 
igazság fakad . ..

Paál Jób.

A talaj árja
A növények viz nélkül meg nem 

élhetnek és mégis azt látjuk, hogv 
mélyen gyökerező növények, p'd. 
lucerna, a fás növények, a leg­
nagyobb szárazságot is állják. Kü­
lönösen feltűnő, hogy városokban 
aszfalt közé ékelt fák is szépen 
diszlenek, pedig nem is öntözik 
azokat. Ezek a talajvízből, a talaj 
árjából veszik a szükséges tápláló 
nedveket.

A talajvíz nem tiszta viz. Rend 
szerint oldva tartalmaz növényi 
láplálóanyagokat. A talajvíz nem 
is marad egy helyben, állandóan 
mozgásban van, a talaj rétegező­
dbe szerint lassan folyik a talaj 
árja, a mélyebb pontok felé, ezért 
lehet növényi élet ott is, ahol 
hosszabb ideje nem volt eső.

De másik mozgási iránya is van 
a talajvíznek. Ha sok a csapadék, 
ez Q talajban lefelé mozog, ha 
Pedig kevés a csapadék, úgy kü­
lönösen szárazabb vidékeken pá­
rolgás folytán n talajvíz felfelé szi­
várog és benne oldott növényi 
láplálóanyagok a viz elpárolgása 
ólán a feltalajban felhalmozódnak.
’ ja káros sókat tartalmaz a lalaj- 
yi*' 8ziksó virágozhat ki a talaj 
felszínén.

Íja azonban sok az eső, akkor 
«ordítva, lefelé halad a viz. A 
82ánsavvnl telitelt esővíz jól oldja 
8 Olajban lévő növényi tápláló- 
af]yp8°kat cs azokat lemossa az 
altalajba, a talaj árjába. Ezért

szegények, soványak a 
kos vidékek talajai.

.idén nálunk is sok volt az 
eső, nemcsak tavasszal, de nyá­
ron is, ez a sok csapadék pedig 
kimosta, kilúgozta a feltalaj kész
v«|VléníxLlépanyflHeil- Ennek kö 
velkezlében a növények, különö-

bekcsmegvei közlöny

csapadé sen fejlődésük kezdetén, nem ta- 
látnak majd elegendő könnyen 
felvehető táplálékot. A trágyázásra 
műdén tehát nagy gondot kell fór­
ul am és minthogy könnyen fel- 
vehelő tápláló anyag csak műtrá­
gyákban van, a műtrágyázás eb- 
188 az évben el nem mulasztható.

KÖZGAZDASÁG
Ez termett az idén

Helyzetjelentés a magyar 
mezőgazdaság frontjáról

1 Ai? dmivelésügyi minisztérium 
legutóbbi hivatalos termésjelen
o«e«8onnin,1 Q 6,uz? vetésterülete 
2,888.209 kai. hold. A becslés 
alapján holdanként vármegyék sze 
[tat átlag 5.9—12, országos állag­
ban 8.30 összesen 23,970.390 q 
búza termelt. A mull évben 2 907 
765 kát. holdon átlag 7.88 q ősz- 
szesen 22,922.206 q búza termett

A rozzsal bevetett terület 1,138. 
ib.. kai. hold. A becslés alapján 
varmegyék szerint holdanként ál- 
tag 6-10, országos átlagban 6.89 
p ízesen 7.914 306 q termés vár­
ható. A múlt évben 1,081.005 hol­
don állag 6 73 q, összesen 7,277. 
doö q rozs termett.

*z árpával bevetett terület 797. 
kát. hold. A becslés alapján

holdankint vármegyék szerint 5— 
10.5, országos átlagban 7.68, ösz- 
szesen 6,122.419 q árpa termelt.
■ m-,u Lévbf,n 743.435 holdon át­
lag 7.48. összesen 5,564.498 q ár­
pa termett.
, A zab vetésterületei 366.310 kát. 
hold, amelyen becslés alapján 
vármegyék szerint 5-10, országos 
átlagban 6.99, összesen 2,563.812 
q zabtermés várható. A múlt év- 
ben 3d3. 139 holdon átlag 6 96 
összesen 2 450 041 q termett. ' ’ 

A kukorica levelei haragoszöld 
"íinuek, szára magas és erőteljes 
t-sovek szép számban mutatkoz- 
Pak; a ceőképzcdés és a mag fej­
lődése kielégítő. További fejlődé­
séhez, különösen a szikesebb ta- 
lajokon, esőre volna szüksége. Az 
utóbbi viharos szelek sok helyen 
megdöntötték. Minősítő becslése 
vármegyék szerint 1-3. Ez az 
osztályozás nagyon kielégítő, mert 
a kitűnő termésbecslés jelzésére 1,
0 a közepesre 3. szolgál.’

A kerti vélemények jó és bősé­
ges termést adnak.

A bab hüvelyei hosszúak, a 
magvak fejlődése kielégítő. Érés

nUqUwiuU Out.
pályázatunkon díjnyertes

magyaros ruhák, valamint 
iskola- és intézeti ruhák

/

tevMUatóiáca.

^Bemutató 8 női és 6 gyermek mane* 
kénnel, hétfőtől szombatig na­
ponta d.e. 11-1-ig és d. u. 4-6-ig 
áruházunk V-ik emeletén.

BELÉPÉS DÍJTALAN

£
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CSABA MOZGÓ
Nyitott

Augusztus [tető___

15-én, szombaton 3, 5,(7, 9 órakor
3 órai előadás zóna

A szezon leggrandiózust bb filmje, 
Kertész Mihály mesteii alkotása, 

Rafael Subalini: .A tenger ördöge“ c. 
30 millió példányban megjelent regénye

Halálfejes lobogó
16-án, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor

Botrány az operában
Magyar Híradó Berlini olimpia I. r.

17-én hétfőn fél 6, fél 9,

Tavaszi parádé
és

Szent Péter esernyője

felé közeledik. A zöldbab kielégí­
tő mennyiségben került piacra.:mm * 9.820 kát. holdon átlag 6.25 q,
összesen 61.412 q termés várható.
Mint melléktermény 593.339 kát.■ MW:' v vl ; * j holdon átlag 1.12 q, összesen 664.

m1 • 239 q termés várható.
,A| , A zöldborsót leszedték. Igen jő

termést adott. Az uj vetés virág
-r zik. 6.474 kát. holdon átlag 23.13

4' q összesen 149.740 q termés var­
- - W' ható.

A magborsó cséplését kielégítő
W eredménnyel legtöbb helyen be-

fejezték. 44.250 kai. holdon állag 
7.37 q, összesen 326.079 q ter­
més várható.

A mák érik. A fejek általában 
eléggé nagyok. Sok helyen férge­
sek. 12.189 kát. holdon átlag 3.90 
q, összesen 47.521 q termés vár­
ható. Mint melléktermény 35.800 
kát. holdon átlag 3.06 q, összesen 
73.939 q termés várható.

A lencse vágása folyamatben 
van, belyenkint a csépiést is meg­
kezdték. Hüvelyei fejlettek, a mag 
vak eléggé nagyok. 24.174 kát. 
holdon átlag 3.06 q, összesen 73 
939 p termes várható.

A rost-len betakarítás!?, nyüve­
se folyik. A hozam áltáléban ki­
elégítő. 6091 kai. holdon átlag 15. 
60 q. összesen 95.036 q termés 
várható.

Meg
az Jlndráissy-úS 12. ®z. 
altótt (Szondy-palota)

I* «4JTj.’fia1"
ahol mindennemű szövetek és kel 
lékek a legolcsóbb gyári áron 
szerezhetők be.

Férfidivat
és minden posztóanyag 

a legolcsóbb árakon.
I Divatáruk! Szőnyegek!
[Szives látogatást kér, tisztelettel

Körmöczy Ferenc

Szeptember 3-án nyílik az őszi vásár 
és rádió kiállítás Budapesten

E hó 28-tól érvényes a Vásár 33 százalékos 
utazási kedvezménye

Szenzációsnak Ígérkező kiállilás nyílik 
meg szeptemberben a budapesti Iparcsar 
nők ban. Szeptember 3-tól 13 ig tartják itl 
a 12 év óta fennálló őszi Lakberendezé­
si és Háztartási Vásárt, amely több, mint 
20 szakma kerekben bemutatja mindazt, 
ami az otthon lakályosságához, modern 
technikai felszereléséhez, a konyha min­
dennel való ellátásához és a gyermekek 
részére szükséges. Az őszi Vásár melleit 
ezévben negyssabósu Rádió-Uiíllitásl

le remii« int k, amelynek csodájára fog 
járni nemcsak a főváros, hanem a vidék 
és a külföld közönsége is.

Az Őszi Vásár rendezősége lényeges 
könnyítéseket nyújt vidéki látogatóinak, 
akiknek rrszére a vásftríga,olváuy 33 
százalékos utazási kédeezmémyt bía- 
tosit. Az. utazási kedvezmény augusztus 
28-tól szeptember 20 ig érvényes. Vásár­
igazolvány minden nagyobb vérosbankap- 
ható.

Világhírű Bengerfiirdöruha kizárólag

IE
Férfi és női Nor-Coc fürdő 2"90 
ruha minden színben P ^ öM
Andrássy ut 7. „Bizalom“ bevásárlási helye

Október i-től kezdődőleg egri norma 
alapon gondoskodik a koldusokról

Békéscsaba
A létszám : négyszáz munkanélküli, közöttük 15—20 hivatásos

koldussal
(A B. K. tudósilója jelenti. 

Nemrég hangzott el a belügymi­
niszter rendelete a koldus kér­
désre! kapcsolatban és máris nagy 
előkészületeket lesznek ez irány­
ban az érdekelt városok. Mi ter­
mészetesen békéscsabai részről 
foglakozunk a kérdéssel, mert hi­
szen nemrégiben éppen hozzánk 
érkezett egy békéscsabai kereske­
dő panaszos levele — amit a 
napokben ie is közölt a B. K. — 
és mint a kereskedő Írja: napon­
ta rengeteg kéregető zavarja meg 
kiszolgálás közben, s állag vagy 
harminc koldus is megfordul üz­
letében egy nap alatt, ami jelen­
tős kiadást is jelent.

Mit tartalmaz a rendelet?
Békéscsaba társadalma örömmel 

fogadta a koldus kérdésre vonat­
kozó rendeletet, amely kimondja, 
hogy a megyei és a törvényható­
sági városokban egyszer és min" 
denkorra eltiltja a koldulást a bel­
ügyminiszter. A rendelet szüksé­
gessé teszi, hogy a városok a sze­
gényellátáshoz szükséges költsé­
geket a társadalom áldozatkész­
ségével együttesen igyekezzenek 
biztosítani. Célszerű az egri nor­
mabevezetése, amikor a társada­
lom maga adja meg a kolduskér- 
dést. A minibzter hatályosabb el­
lenőrzés alá fogja venni a társa­
dalmi egyesületeket is, amelyekre 
igen komoly feladat vár a jövő­
ben, Az ellenőrzés odairényul 
majd, hogy minden egyesület hú-e 
kitűzött programjához. A társa­
dalmi egyesületek nem támasz­
kodhatnak hatósági segítségre 
envngi téren, hanem maguknak 
ki II megszervezni bizonyos réte­
geket éo az ilyen szervezettség 
alapján kel! azután folytatni tevé­
kenységüket a hatóságokkal kar­
öltve.

A rendelet előírja, hogy az egri 
norma megszervezéséről 1936 
október 1 ig kell jelentést lenni. A

jelentést a belügyminisztériumnak 
kel! címezni. A rendelet azt is ki­
fejezi, hogy a könyöradomány 
gyűjtőket el kell utasítani, mert 
csak ih en formán lehet elkerülni 
a gyakran előforduló visszaélése­
ket. Mindenki csak a hatóság 
által megszervezett egyesületek­
hez juttassa el adományait.

Négyszáz munkaképtelen
Békéscsabán

Illetékes helyen megtudtuk, hogy 
Békéscsabának mintegy négyszáz 
munkaképtelenről kell gondoskod­
nia, a családtagokat beleértve. 
Úgynevezett hivotésos koldus mind­
össze 15 -20 van Békéscsabán. 
A többiek többnyire vidékiek vagy 
engedély nélkül k regeinek. A 
helyset tehát kedvezőbb a hasonló 
népességű városokénál, ehol az 
ellátásra szorultak száma jóval 
meghaladja a békéscsabait.

Továbbá megtudjuk, hogy a vá­
ros részéről már megtörténtek az 
egri norma bevezetésére vonatko­
zó előkészületek. Az egri norma 
bevezetésével egyszeriben eltűn­
nek a koldusok a csobei uccákről, 
mert azután a semmi néven ne­
vezendő kéregetés nem lesz meg­
engedve, Természetesen a kolduló 
gyerekektől is megtisztítják az uc- 
cákaí és akit csak lehet munkába 
fosnak.

Vajon n koldusok mit szólnak 
mindenekhez?

-mj-

Ferenc József-tér 12.
szám alatt ipari műhely céljára 
igen alkalmas uccéra nyiló

Ugyanott bútor vagy egyéb lerak- 
tórozási célra udvari helyiségek is

kiadók.

1936 augusztus

771 i töri ént régen?
1906. augusztus 16. Mint min­

den évben, az idén is Apponyi 
Albert gróf személyes részvéte­
lével tartották meg a gerendási 
birtokon oz aratóünnepséget. 
„Minden tőlem telhetői elköve­
tek — mondotta —, hogy a be 
csületes munkás boldog csiga 
zán megelégedett legyen.“ — A 
békési evangélikus egyházköz­
ség Szarvason tárgyalta Hrd- 
licska Lajos tólkomlósi lelkész 
és id. Sztik Gyula tanító pán­
szláv ügyét, de ítéletet nem ho 
zott. — Az izr. temetkezési és 
betegsegélyző egylet ritka határ­
kőhöz jutott, vasárnap harminc 
éves jubileumát ünnepli. — A 
gyulai ügyészséghez Polonyi 
Géza igazságügyminiszter leira­
tot intézett s közölte, hogy a 
daktűoszkópia ismertetése céljá 
bál szeptemberben államren­
dőrségi tisztviselő érkezik Buda­
pestről Gyulára. — A csabai da­
loskor ma Galli János karnagy 
és Körösi László elnök vezeté­
sével Mennyháza fürdőn ven­
dégszerepei. a Czárüny Gyula 
emlékünnepségen.

1916. augusztus 16. Tért hó­
dit a nemesített búza a békés­
csabai gazdák közölt. —Szarvas 
község képviselő testületé iz­
galmas vitát folytatott a közsé­
gi világítás visszásságával kap 
csolatban. — Madly András 
szarvasi földmives földjén olyan 
búza tő volt, melyen 27 fejlett 
kalász termett s minden kalász 
ban 60 buzaszem volt : vagyis 
egy elvetett buzcszemből 1620 
szem termett. — A király szü- jj 
letésnapját nagy fénnyel ün­
nepelték Békéscsabán, amely 
alkalommal minden templom­
ban istentiszteletet tartottak. — 
A békésmegyei állami tisztviselők 
köre Zádor Mór kir. tanácsos 
elnökletével gyűlést tartott, ame­
lyen a lagok búza és árpa 
szükségtelenek beszerzéséről 
folytattak tanácskozást. — A 
hírlapírót rsadalmat nagy ki­
tüntetés érte : Mitlasovszky Já­
nos ár. orosházi és Németh 
István békéscsabai lap szerkesz­
tőket kiváló katonai érdemeik 
elismeréséül hadnaggyá nevez­
ték ki.

1926 augusztus. 16. A Ma- 
ugar Mérnök és Építész Egylet 
vitaestéjén a témát a békéscsa­
bai leanyliceum építésére be­
nyújtott tervpályázatok szolgál­
tattak. Nívós vita alakult ki, 
melynek során főleg az foglal­
koztatta a tagokat: helyénoaló-e 
a tornaterem emeleti elhelye­
zése. — Megérkezett a minisz­
ter döntése a kereskedelmi is­
kola ügyében. Az engedélyezés 
immár a város kezében van, de 
államsegélyt nem kap az iskola. 
Számítani lehet azonban arra, 
hogy a második-harmadik év­
ben a miniszter elzárkózása 
enyhülni fog. — A kereskedel­
mi miniszter 20, a földmivelés- 
ügyi miniszter 10 állami okle­
velet juttat a csabai kiállítók­
nak, utóbbi három három arany, 
ezüst és bronzérmet is ad. — 
A Szent István napján meg­
rendezésre kerülő lóversenyen 
egy öt-hat millió korona értékű 
nagyvérü tenyészkancát sorsol­
nak ki. — A Szanatórium Egye­
sület szépségversenyének első 
napján Babos Ilonka vezet 9 
szavazattal.
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Drága a molyirtó 
szüzdohány

(A B. K. tudósítója jelenti.) 
Csatárt László dr. gyulai törvény­
szék! egyeebiró, a jövedéki kihá­
gások ügyének bírája előtt állott 
vádlottként ifj. Rocskár Pál békés­
csabai MÁV mozdonyvezető, aki 
egy kilógtam leveles dohányt és 
egy dohányvágógépet — a vád 
szerint — tilosén birtokolt. A szüe- 
dohányt arra használta, hogy a 
moly távoltartására ruhái közzé he- 
l/ezle, ezt vallomása alkalmával 
beismerte, a dohány vágógépre vo­
natkozólag pedig hangoztatta, hogy 
ez édesapja tulajdona.

A bíróság bűnösnek mondotta 
ki ifj. Rocskár Pált a dohány tar­
tásért és 7.40 pengő pénzbűnte- 
lé#ro iléilr, mítf a dohány jövedéki 
kihágás vádja alól felmentette. A 
bírságot 30 nap alatt kell megfi­
zetni, vagy egy napi fogházra vál- 
tozik ót. Az Ítéletet ködik a MÁV 
szegedi üzlet vezetőségével. A pénz- 
ügyigazgalóság képviselője a fel­
mentés miatt fellebbezést jelentett 
be.

BEKESMEGYEI KÖZLÖNY
— Előadás a lábbelikészitők- 

nek rrancziszczy Lajos dr. ipar­
hatóság. biztos és Elekes Gyula 
ipartestületi jegyző ez uj ipartör- 
^"V.novela és a 48 ó'ós munka- 
hét életbeléptetéséről e hó 17 én 
hétfőn este fél nyolc órakor elő­
adást tartanak az ipartestület nagy­
termében.
* *7" Palest. A Békéscsaba-Erzsé- 
belhelyi Daloskor ma, szombaton 
este b órai kezdettel a Resicza- 
vendeglőben torija dalesljé», ame­
lyen a MÁV Zene és Dalegy'el is 
közreműködik.

Magyar tüzelésű, kétaknás
Glóbus-kályhák

leszállilolt áron kophatok Állandó raktár 
és egyedárusilés :

MATTÁ# ISTVÁN
okl_ gépészmérnök mérnöki irodája,

Béke csaba, Eötvős-ucca 7«

HÍREK
Lapunk legközelebbi száma 

Nag\ bo doga«»zony ünnepe miatt 
kedden reggel a rendes időben 
jelenik meg.

-

Az idő
H budapesti meteorológiai 

intétel esti prognózisa 
Gyengébb légáramlás, bk eresér 

éssaki leiében néhány helyen még 
es», a hőmérséklet tovább emelke­
dik.
fi békéscsabai meteoreiogteí 

megfigyeiőáliomás esti je!eníée< 
1980 augusztus 14-én

Hőmérséklet aaíe 9-kor +18 6 C'c 
Hőminimum +14.9 C°
Hőmaximum +25,1 0>
Napi állag +20 0 C«
A föld felecinén +19 0 f o
Légnyomás 7637 mm
Ctapjwtek _ 0 9 Rím
1 alojhői- érsékiet (5 cm) +21.0 C

Ezen a héten a Réthy, Síi ily és 
Dolesch gyógyszertárak tartanak éj­
jeli szolgálatot.

— Ezüstlakodalom. Gruber De­
zső, a B. K. kiadótulajdonosa és 
neje, Weinberger Gizella ma, szom­
baton ünnepük házasságuk hu­
szonötödik évfordulóját.

— Eljegyzés. Kocziszky Gab- 
fie lát, néhai Kocziszky Mihály 
volt békéscsabai földbirtokos és 
neje szül Kovács L. Teréz leányát 
eljegyezte Gönczy Miklós dr. bé­
késcsabai ügyvéd, Gönczy Bertalan 
kistárkényi nyug. ref. te.nifó és neje 
szül. Hetey Mária fia. (Minden kü­
lön értesítés helyeit.)
. 7~ Házasság. Nagy Klára (Mis­
kolc) és Deutsch Andor (Békés­
csaba) augusztus hő 16-án Mis­
kolcon tartják esküvőjüket. (Min­
den külön értesítés helyeit.)

~ Építik az Apponyi-uccai hi­
dat. Az Apponvi-uccai hid építési 
munkálataihoz, amelyet Párkány 
oimori főmérnök végez,hozz6fogtnk.
[ napos határidő alatt Lipták 
Janos építész nem fellebbezte meg 
a* alispán határozatát, igy Pár- 
'dny Simon kezeben marad a 
^unka. A hidat betonból építik s 
a réwit pótlásképpen használják, 
azonban az átszerelés! munka 

'arl egy napig és ez idő alatt 
osak a Gyulai- és Bajza uccai hi- 
dakon lehet közlekedni.

— Indul a filléres. A János vi- 
téz vasárnap esti szegedi szabad­
ad előadásához azntp délután 
3 óra 52 perckor filléres gyors in­
dul Békéscsabáról 300 utassal. A 
meneljegyiroda kéri, hogy azok, 
okik igénylésüket bejegyezték, 
szombat de li 12 óráig jelentkezze­
nek az átvétel végett.

Szent Istvánkor: ismét nya­
raltat az OTI. Az OT1 nyarelta- 
táf.a vasárnap szünetel, ejzonban 
Széni István napján, csütörtökön 
folytatódik ez akció. A környék 
valamelyik kirándulóhelyére viszik 
ki a fiukat cserkészek kíséretében, 
utóbbiak segédletével tanulna« 
majj — táborozni. U.yanilyen ki­
rándulást szerveznek vasárnaphoz 
egy hétre, augusztus 23-ra is.
A környék

Na^yi>x$nás. Kunos József nagyszénás! 
géplakatos egy cséplőgép mellett dolgo­
zott és munka közben a gép leszakította 
jobb karját. Á szerencsétlen emberi a 
■csabai kórházban ápolják.

O; OfBhájsa. Harminc képviselőtestületi 
tag megfellebbezte az elöljárói tisztelet- 
dijak felemelésére vonatkozó közgyűlési 
határozatot. Ugyanis a közg, ülés utóbbi 
ülésén huszonöt százalékkal felemelte az 
elöljárói tiszleleldijakal.

tUyula. Araló Károly gyulai béraulós a 
Veszei-hid után elütötte Hajdú János gyu­
lai gazda kocsiját. Az összeütközés kö­
vetkeztében Hajdú lábát törte.

— A Kopsiein Bútoráruház 
augusztus hónapban üzlet és 
raktárhelyiségeiben remekbe ké­
szített kombinált szobákat és 
egyéb modern lakberendezési tár­
gyakat állít ki. Úgy u szerény pol­
gár. valamint a legkényesebb íz­
lésű vevő, ízlésének és anyagi 
helyzetének megfelelően, meglel 
láija mindazt, amire szüksége van.

— Csalánkiütésnél és bőrvisz­
ketésnél a gyomor és e béltraktus 
reggel felkeléskor egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvíz- 
zel feltétlenül kiliszlilandó I

Gyulai-út G. szám alatt

Talált tárgyak. A rendőrsé­
gen kulcsokat szolgáltatlak be. 
Igazo l tulajdonosa a rendőrkapi­
tányság 14-ea számú szobájában 
átveheti.
Az öt világrésze

Jeruzsálem. Egész Palesztina terüle­
tén megkezdték az angol katonaság el­
szállásolására szolgáló berakok építéséi, 
miután Anglia Palesztinéban erős hely­
őrségeket akar létesíteni.

Mexikó. A kommunisták a főváros 
egyik külvárosénak templom í! felgyújtot­
ták.

Newyork. A magasvasut egyik vonala 
összeütközőit egy szerelvénnyel. A vezető 
meghall, tizenkettőn súlyosan megsebe­
süllek.

Timi
a közönségnek fáj...

Olvastam a R K. ban közölt 
legutóbbi panaszos levelei, mely 
beszámol arról, hogy a Zsilinsz­
ky-uccában a nyári utakon ha­
ladó kocsik hihetetlenül nagy 
port vernek fel. Egy lépéssel to­
vább megyek,mint a levélíró. Vé­
leményem szerint a kérdést ra­
dikálisan csak úgy lehet megol­
dani, ha az úttesten végig sze­
gélyt építtet a város, ami a ház' 
hí púk elé való benyulásokkal 
megakadályozná, hogy a nyári 
utakat a kocsik igény bevehessek. 
A szegély többet jelentene a 
rendőröknél, akikből sohasem 
lehet annyi Békéscsabán, hogy 
a nyári utak igénybevételét is 
ellenőrizhessék,

(Aláírás.)
— Évzáró a gazdasági isko­

lában. A békéscsabai mezőgaz­
dasági szakiskola 1935—36. évfo­
lyamának záróvizsgáját ma, szom­
baton farija.

j Írógépek mir P 40.|8,
YIÍTFL*,

1 épíál ■ t Gépelést vállalok

mellékhe­
lyiségek­
ből álló5 szobás 

lakás
bérbeadó.

Érdeklődni lehet dr. Tardos
ügyvédnél} Békéscsaba

Anyakönyvi si-ok. A) anya­
könyvi ketülefbea : Születtek : Korcsok 
Jánosnak Ilona. Szerbutsz Jánosnak Judit, 
Bencsik Jánosnak Judit, Suhajda Mihály­
nak Mihály, Hrabovszki Pálnak Pál, Uh- 
rin Pálnak Károly András, Hajdú Gábor­
nak Gábor, Vlczién Györgynek Mária, 
Buka Pálnak Erzsébet, Erdős Miklósnak 
Nóra Mária, Baji Gábornak Katalin Anna, 
Fiiyó Imrének Ida, Balogh Istvánnak Ju­
dit, Wainer Lászlónak Péler György, 
Brenduse Jánosnak Mária, Sinkovicz Má­
riának György. — Házasságot kölötlek : 
Weisz Mihály Kéri Paulával, Nagy Lajos 
Tóth Juliannával, Unyaünszki Mihály 
Tóth Ilonával, Záhorszki Mihály Andó 
Dorottyával. Sipos János Szász Klárával, 
Schrenger Jenő Sipiczki Erzsébettel, Nagy 
Mihály Kása Máriával. — Elhaltak : özv. 
Miklya Györgyéé Zelenyánszki Mária 64 
éves, Pikó Imre 5 éves, Hrabovszki Ilona 
14 éves. Varga Ferenc 51 éves, Huszár 
Györgyné Hrabovszki Ilona 62 éves. Bá­
rányt János 58 éves, Palyusik Pál 65 
éves, özv. Miladenovicz Miklósáé Dió- 
szeghy Klára 76 éves. Szabó István 9 
hónapos, Slyaszni Zsuzsanna 13 éves, 
Bucsai Sándor 51 éves, Szász Judit 6 hó­
napos, Frisian István 70 éves, Medovarszki 
Pálné Liker Ilona 61 éves, Szemenkár 
István 23 éves, Tóth Cz. Margit 3 hóna­
pos, Laczó Pél 34 éves. — Erzsébet­
be' you : Születtek : Juhász Jánosnak Je­
nő. Sájbcn Jánosnak Mihály, Simon Sán­
dornak Mih ly, Kiszely Györgynek F.dil 
Emília. — Házasságot kölötlek: Győri 
László Jánossy Erzsébetiek — Elhaltak . 
Uhnn György 2 hetes, Slefánik Mihály 3 
hetes.

Olcsóbb lett

a BOR,
mert egy liter kadarka (piros) vagy fehér 
palackozható tisztaságú bort Soltvadkert
ÄÄ 30 FILLÉRÉRT
küldök, A vasúti fuvar kb. 4 fillér lite­
renként. Csakis 50 litert meghaladó ren­
delést fogadok el. A szállítás utánvét 
mellett történik. A szállításhoz díjmente­
sen adok hordót kölcsön, amit 30 napon 
belül kell visszaküldeni. Egy pengő levél­
bélyeg ellenében mintát küldök a borból 
minlásdobozban bérmenlve.

Boraim kellemesek, édeskés ilaluak, s 
zamatjuk tökéletes.

Székely Ferenc
fajborpincészele 
Sollvadkerl (Pest megye.J

— Nehéz székelésben szenve­
dők, akiknek az agyvéttődulás, a 
a fejfájás és szívdobogás, az emész­
tési zavarok és különösen a vég- 
béibejok teszik az életet nehézzé, 
igyanak reggel és este egynegyed 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet.

Debrecen. A bőripari munkások viha­
ros gyűlésen a legkisebb munkabéreknek 
törvény beiktatáséi sürgették.

Szeged. Kedvezően alakulnak a tár­
gyalások a fürészgyéri sztrájkoló munká­
sok bérkérdéseiben. — Torzsa Margit hat 
éves battonyai kislány játszadozás köz­
ben halálra égette magét. — Három tag­
ból álló fiatalkorú tolvajbandét fogott el 
a szegedi rendőrség. A 10—12 éves gye­
rekek koldulás ürügye alatl lakásokat 
fosztogattak ki.

Szeged. Az Országos Református Lel­
készegyesület rendes évi konferenciáját 
augusztus végén Szentesen fogja tartani.

Y enrnény tőzsde

Chicago. Búza: 112., 111.12, —; 
111.18, 110.78. 109 34. Tengeri: 109, 
96., 93.; 107.58,95.14, 91 34. Zab- 
43.14, 44.38, 42.34, 43 34.44.12.
Rozs: 81.14, 80.14, —; 81. 80.,
78.58. Winnipeg 103., 101.34, 103 ,- 
102.34, 101., 102.38 (also három 
szám e nyitást, a másik három 
a középet jelen li). Rotterdam. 
662.5, 587.5, 582.5, 565.

Budapest
Határidős irányzat, gyengébb, 

forgalom közepes.
Készárupiac. Irányzat tartott, 

forgalom élénk.
Ferencvárosi árak : nehéz 98 — 

103, közép 82—90, silány 82—90.
Valuták : Cseh korona 14.15 

11.30, dinőr 7.80 -7.95, francia 
iranc 22.30- 22.50, lei 2.80—3.00, 
líra 29.98—30.25, svájci franc 
110-70—111.65 angol font 17.00— 
17.20 dollár 336.90-340.90 holi. 
írt. 229.63 - 231.65.

Ügyfelem részére
3—4 szobás összkomforton, 
lehetőleg központi fekvésű

kertes házat
keresek megvételre.

Dr. Erdélyi György ügyvéd
Szent István-tér 3.
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Az Á R P Ä strandon szórakozás és üdü . |*5o
lés, gyógyfürdőiben egészség VíllJCl

SPORT RÁDIÓ
Szezonkezdés elöli
Vasárnap a csabai fulballpályá- 

kon ismét egy időpontban két mer 
kőzés zajlik le, ami az uj szezon 
helyi sportpolitikai atmoszférájára 
nem éppen jó fényt vet.

A CeÁK-pélyán a MÁV találko­
zik a CsAK kai. Kivár,csien várjuk 
ezt az összecsapást, amely, bár­
mennyire is bfirálságos a mérkő­
zés, elég komolynak Ígérkezik 
ahhoz, hogy a két csapat jelenlegi 
erőviszonyai felől való képet ad­
jon. Az eredményt megjósolni ne­
héz lenne.

A Törekvés a Caányi uccában 
látja vendégül júniusi legyőzőjét, 
a másodosztályú szegedi Zrínyi 
KAC ol. Biztosra vehető, hogy a 
lila-fehérek revénea sikerülni fog, 
ez egy első osztályú egyesület ré­
szére nem is képezheti probléma 
tárgyét, de a közönség szép játékot 
is vár, hogy bizalommal nézhessen 
ae uj szezon elé.

Augusztus 15, szombat
9 30 Hírek. 10 Egyházi ének és i-zenl- 

beszéd a Széni Imre városi piebánialr-mp 
lomból. 11.15 Göiögkatólikus istentisztelet 
a Rózsák terén levő görögkalólikui ma­
gyar plébániatemplomból. 12.20 Ponios 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
12 30 Térzene közvelilés Szegediö , a 
Klauzál-térről. Köziemüködik a szegedi 
h. gy. e. zenekara 2 A rádió szalonzene­
karának műsora. 2.45 Antalífy Vilmos dr. 
előadása. 3 30 Mnjtényi György elbeszé 
lései. 4.30 Tánclemezek. 5.10 Holló Jó­
zsef csevegése. 5.40 Hámory Imre magyar 
nótákul énekel, kiséri Vidák Jossa és ci­
gányzenekara. 6 50 Kél hangkép a ma­
gyar mullbói. 7.50 Az Operabáz tagjaiból 
alakult zenekar hang-erseriye. 9 Olimpiai 
híradás. 9.30 Récz Józs f és cigér.yzeie- 
kara muzsikál, Pók-testvérek énekszámai­
val. 10 Hírek, időjérésjelentés. 11 Hang­
lemezek. 12.05 Hírek.

Augusztus 16,vasárnap
9.30 Hírek. 10—11 Reformélus isteni sz­

télét a Kálvin-léri templomból. 11 —12.15 
Egyházi érek és szenlbeszéd a Jézus 
Szive templomból. 12.20 Ponios időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. 12.30 Buda­
pesti Hangverseny Zenekar mü óra. 1.45 
Méthé Elek dr. elöidésn.2 Hanglemezek. 
5 A földmivelésügyi minisztérium rádió-

előadássorozala. 3 50 Csiby József zongo­
rázik. 4 30 Közművelődési előadássoro- 
rozal. 5 Suki Tóni és cigányzenekara 
muzsikál, fi Az olimpiai játékok zéróün­
nepélyének közvelilése Berlinből. 7 A 
rádió szalon enekarának hangversenye. 
8 10 Tarka esi. 9.30 Hírek, sport- és ló 
versenyeredmények. 10 A Bultola jazz* 
zenekar műsora a margitszigeti Piccadilly- 
étteremből. 10.45 Wanda Werminska len­
gyel dalokat énekel, zongorán kiséri Pol­
gár Tibor. 11.15 Közvelilés a Baross ká- 
véházból. Kr'czé Gyula és cigányzene­
kara muzsikál, 12.05 Hírek.

/Ütuguss.tus 17, hétfő
6 45 Torna. Utána: Hanglemezek. 10.00 

Hiiek. 10.20 és 10-45 Felolvasás. 11.10 
Nemz, '.közi vizjelzőszolgalat. 12 Déli ha 
rangszó a Egyetemi-templomból és idő 
járásjelentés. 12.05 Szikes-y Gizella é< 
Szemete László énekelnek. 12.30 Hírek. 
1.20 Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­
lásjelentés. 1.30 Lendvai Jóska és cigány­
zenekara muzsikai. 2.40 Fiirek, élre' d, 
élelmiszerarak, piaci araK, árfolyamhirek. 
4 15 Horváth Karoly előadása. 4.45 Pon­
tos időjelzés, időjárásjelenlés, hírek. 5 
Dömölör Tibor hegedül, zongorakisérellel. 
5.40 Czegled és a ceglédi napok. 6 40 
Meller Bela zenekarának műsora. 7.30 
Kiss Lajos múzeumi igazgató felolvasása. 
8 Hanglemezek. 9.15 Hírek. 9.35 Kam i a- 
zene. Közr'-müködik Dohritinyi Ernő dr. 
és a Waldbauer-vonósnégyes. 10 Időjá­
rásjelenlés. 10 50 Báró Wimpffen lvá: 
fruiicianyelvü előadása. 11.10 Közvelilés 
a Britannia-szállóból. Rácz József és ci­
gányzenekara muzsikéi, a Pck-iestvéreK 
énekszámaival. 12.05 Fiirek.

Apróhirdetések
j Munkások ! ! Elszakit- 
i hatatlan fíuttrnann ruha I hizr ró á« Váradiná!.

Jókwban levő ballongumis kerékpár 
elada. Vörösmarthy ucca 22.

Nyo)cudik-.iB diák teljes ellát .st keres, 
felletlen úri családnál. Levélbeli vála­
szokat kérem Reisinger Ferenc dr., Timi­
soara BuL Berlbelol 10. címre küldeni.

Jákarbaa. levő kerékpárt, vagy motor- 
kerékpár! m ge-ttelre keresek. Kizáró­
lag kiváló minőségű érdekel. Kesjár Pál 
dr Felsőkörös-sor 47.

Keresek október vagy november 1-re 
4 szobás, fürdőszobás lakást. Ellmann 
Endre dr. ügyvéd, Bánszki-ucca 1.

Üziethelyiség m llékhelyiségekkel (fű­
szer vagy élelmiszerüzletnek alkalmas) 
r setleg lakással szeptember elsejére ki­
adó. Ugyanott egy üzleti vasredőny fel­
szerelve eladó. Cim lisza Isivan ut 39.

Legalább négy középiskolát végzett, tó­
tul jól tudó fiú uyuiududsiizacaak 
felvétetik a Petőfi nyomdában.

Különb» jára! u sz p nagy bútorozod 
szoba, egészen különálló épületrészben, 
kertre nyíló ablakukkal, augusztus 15-re 
kiadó Ugyanott naponta friss lej kap­
ható. Teleki-ucca 4.

TABLETTA
BEFŐTTJÉT ROMLÁSTÓL 

MEGÓVJA

EGY TEKERCS TÍZ FILLÉR.
EGÉSZSÉGRE ÁRTALMATLAN, KITŰNŐ

RÉTHY-GYÁRTMÁNY.

SUKK
A Békéscsabai Sekkor tréning- 

versenye egy függőjótséma kivé­
telével, mely azonban esek a har­
madik és negyedik helyezést dönti 
el, befejezést nyeri. I. Ancein 1. 
Mihály 7V«; a tizes mezőnyben 
egy játszmát vesztett mindössze, 
a legegyenletesebb játékot mulatta; 
II. Tószegi Pál 7, a hsrmadik és 
negyedik helyezés Ábrahám és 
Böschatth között dől el; Ábrt- 
hémnak 5Vs, Böschatlhnak 6 ponlja 
van, a függőjátszméban Ábrahém 
két gyalogelőnnyel rendelkezik, V. 
Fe.rkas György 4 ponttal; VI. An- 
cain György S. VII. Kovács Sán­
dor 3, Vili. Tószegi Mihály 2, IX. 
Sitz György 1 és X. Szlancsik 
György 0 ponttal; a verseny a 
nyári holtszezon miatt erősen ki­
húzódott, több játszmát kellett 
meg nem jelenés miatt konlumálni.

Villémverseny. E hó 15-én, 
szombaton este Va9 órakor a Bé­
késcsabai Sakkor vezetősége vii- 
lémversenyt rendez, melyre ez­
úton hiv meg minden békéscsa­
bai játékost. A verseny színhelye: 
a sakkor klubhelyisége (Csaba 
szálló, Grill terem.) A verseny elölt 
a sakkor választmánya ülést tart.

ízletes

jé hézíhszl
kihordásra is előnyös áron kap­
ható. Kívánatra házhoz szállítjuk
Ferenc Jőzsef-tér 20,

MÁVAUT AUTGBUSZMENETREND
Érvényes 1936 május 15 tői 1936 október 3-íg.

B óké scüa b» — Gy is l«
1246 ind. Békéscsaba „Oeba“-szá!ló érk. KP5 
13‘° érk. Gyula városháza ind. 10°°

Menetjegy : P 1.10 — Meneltérlijegy.- P 1.90

13,u
12,Q

Menetjegy

Bí késcsaba—Sz«.- vas-—Öcsöd .
13'25 ind. Békéecsaba „Csaba** szálló érk 8”5
1483 érk. Kondoros i d. 7‘.
15’° érk. Szarvas ind. fi80
156° érk. Öcsöd ind 535

* Csak hétköznap közlekedik.
. Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40, Öcsödre P 4.40

egy P 3.80. P 5.50, P 7.-
Békéscsaba—Me-zöbe-ró'jy—Sieg Latom—Föa-esgyatmal— 

Bereilyöujfalu—Debrecen , f
600 1315 ind. Békéscsaba „Csaba" szálló érk. 815 1705 2205
fits 1332 érk. Békés városháza ind. 758 1649 2149
634 1350 étk. Mezőberény ind. 740 163! 2131
729 1443 érk. Szeg'ialom ind. 651 1530 2035
— 1505 érk. Füzesgyarmat ind. 625 ___ 2014

850 — érk. Berettyóújfalu p. u. ind. — 1405 1911
1010 — érk. Debrecen ind. — 1245 1725

* Csak hétköznap, t vasér- és ünnepnap közlekedik
Bereltyóujfalu p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasul Rt. autóbuszai köziekednek.

Menetjegy . . Békésre P 1.—, Mezöberénybe P 1.50, Szeghalomra P 3 20 
Meneltérlijegy . „ P —, ,, P 2.50, P 5.50
Menetjegy . . Füzesgyarmalra P 3 80, B.-újfalura P 6.50, Debrecenbe P 7.50
Meneltérlijegy . „ P 6 70, „ P 10.—, ,, P 13.—

t Békéscsaba—Hajdúszoboszló f
6C0 ind. Békéscsaba „Csaba"-szálló érk. 22°5 
925 érk. Hajdúszoboszló gyógyfürdő ind. 1840 

t V. 31-től IX. 13-ig vasár- és ünnepnap közlekedik.
Menetjegy: P 6 90 Menelterdjegy: P 11.—

Szarvas— Gyoma—Szeghalom—Hajdúszoboszló
t

445 
525 
616 
705 
925 
t V.

ind. Öcsöd érk.
érk. Szarvas ind.
érk. Gyoma ind.
érk. Szeghalom ind.
érk. Hajdúszoboszló ind.

: 1-től IX. 13 ig vasár- és ünnepnap közlekedik.
Békéscsaba—Gyula—Kétegyhéza—Elek

t
2300
2222
2134
2035
1840

1245 ind.
1320 ind.
I355 ind.
I425 érk.

Mez6tur—Türke ve

Békéscsaba „Csaba“-szélló érk. 1035
Gyula városháza érk. 745
Kétegyhéza p. u. ind. 710

Elek ind. 640
- Kisújszállás

* t •
ind. ind. gc5 1705 ind.
545 735 935 1748 crk.
615 802 1010 1815 érk.

Csak hétköznap.

745
715
640

Mezőtúr piactér érk.
Turkeve ind.

Kisújszállás ind.
t csak vasár- és ünnepnap közlekedik,

Kszéllás közölt V. 15-VI. 27. és IX. 9 vasár- és ünnepnap, VI. 28-1V. 8. naponta.
Felvflégositésok a MÁVAUT kirerdeltségf-nól 5 

Békéscsaba, II., Ferenc J4isd-t,ir 2. : Telefon : 2

1702 érk. 
1625 2 1 48
1555 2121
• Turkeve és

33.

Vályog, száraz kapható. Érdeklődni le­
het a Sípos-fatelepen.

Ügyfelem részére 3—4 szobás összkom- 
fortos, lehetőleg központi fekvésű kertas 
báíiüt keresek megvételre. Dr. Erdélyi 
György ügyvéd, Szent István-tér 3.

Jókaiban levő rádió eladó. Perényi-u. 
27. szám.

Tel kgerc-ndáson 20 kishold föld lá­
nyával. a fcSröstarcsai vasútállomáshoz 
közei 60 kishold tanyásbirtok, Csanádi 
apácán, kövesül melietl 30 kishold föld 
tanyával jntényoiean eladó. Felvilágosí­
tást ad dr. Reisz József ügyvéd, Békés­
csaba, F’erenc Józ ef lér 3.

Családi házak kedvező fizetési felté­
telek meüetl eladók. Érdeklődni lehel 
dr. í rónai Ernő ügyvédnél, Békéscsaba. 
Ferenc József tér 21.

Tűzifa, faszén, festék legolcsóbban Wer­
ner Andrásnál (laktanyával szemben.) Te­
lefon 105.

„Bútorozott szoba kiadó. Érdeklődni: 
Wertheim csemegeüzletben (Kocziszky- 
palota.)

Eladók: Golyóscsapágyaskocsik, slráí- 
kocsik egy lóra is. Szecskavágó, lószer­
számok alig használlak, kötelek, vedrek, 
lámpák, sib. Luther-ucca 2.

Kétszobás lakás központban, Zsíros u 
14 szám alatt szeptember 1-től olcsón 
kiadó.

Kél uccai szobás, összkomfortos lakás 
1936 november 1-ére kiadó. Bővebb fel- 
világosilás Róna Gusztávnál, a Kugel Sá- 
muel-cég tulajdonosánál, Ferenc József­
iéi 2.

ÉRV jő fejős tehén eladó. Wesselényi- 
ucca 17.

Selak kapható a Rosenlhal-malomban
Füszesüzlet berendezés és eódaráló

jutányosán eLdó. Gróf Tisza Islván-ut 5.

Jókai-ucca 19. és Lázár-ucca 8. számú 
házak eladók. Érdeklődni lehel dr. Gally 
ügyvédnél.

Kiadó Zsilinszky-ucca 7. sz. alatt egy 
bulorozott szoba és Széchenyi-ucca 8. sz, 
alatt kétszobás uccai lakás.

Andréssy-ul 33 szám alatt üzlethelyiség 
(volt Sabel (éle) azonnalra kiadó.

Egy jókarban lévő üzlelajtó, kirakattal * 
és vasredőnnyel olcsón eladó. Bánát-u. $ 
19. szám.

Szerkeaztőeág és áladóhivatal.
'.enAiüMioa, Ferenc Józsei-iét 20. 

Telefon: 176.
yóiizetési ára : t hóra 1.50. V. évr- 

l 50 P. Vidékre postán küldve 1 hóra 
1.80, V. évre 5.40 P.

EALSí ESI,. ilÖaÖMY
SOLiTOkÁI NAPILAP

Felelősszerkesztő ERDÉLYI GYÖRGY dr.
Társszerkcsztő: GRÜLI ER ENDRE dr.

Kiadótulajdonos . 'ÄSHjfäKMt •
A Corvina ovo oda V--

Hirdetési dijak milliméter soronként bj 
(HL. vasárnap 7 till, Tartam engedmény 
Apróhirdetés 10 szóig 40 fillér, vasár- i 
nap 60 fillér, vastagon szedet1 szs- | 

vak kétszeresen számítódnak.
Notic soronként 1 pengő.


